

琼结县加麻乡：“四大行动”绘就和美乡村新图景

王雪飞 本报记者 巴桑卓嘎



村道四通八达，路面平坦宽广，大街小巷干净整洁，井然有序，村民脸上洋溢着幸福的笑容……琼结县加麻乡处处呈现一派欣欣向荣的景象。

今年以来，琼结县加麻乡充分发挥党建引领作用，依托“幸福琼结·和美加麻”党建品牌，全面开展了“和美乡村提质、文明新风培育、基层治理增效、幸福生活创造”四大行动，全力推进宜居宜业和美乡村建设，勾勒出一幅生态宜居、文明兴盛、治理高效、生活美好的乡村新画卷。

在和美乡村提质行动中，加麻乡充分激发了群众的自主能动性，通过“政府引导、村委组织、群众集资、财政补贴”的多元参与模式，以群众户组为示范点，整体推进，群众积极参与建设，共同修建了393座人畜集中分离牛圈。全力推进厕所革命，全乡938户家庭完成了户厕改造，实现了应改尽改。积极探索垃圾分类新模式，通过丰富宣传渠道，创新“绿色银行”积分奖励兑换模式，有效提升了群众的环保意识和垃圾分类处理能力，生活垃圾处理率达到了100%。

在文明新风培育行动中，加麻乡把环境卫生、户厕改造、垃圾分类、美丽庭院创建等情况纳入积分账户，以积分量化考评教育，引导农牧民群众树立文明新风。加麻乡还依托新时代文明实践站、乡村夜校等平台，广泛宣传社会主义核心价值观，修订完善村规民约，形成了良好的文明风尚。通过文艺汇演、运动会等多种形式，持续



图为琼结县加麻乡昌嘎村全景。

本报记者 洛桑贡布 摄

推进乡风文明建设，让文明新风深入人心。

在基层治理增效行动中，加麻乡积极构建“村级党组织——网格党小组——党员中心户”的三级党建体系，引导党员干部参与乡村环境治理。通过优化网格化管理体系，落实网格长、网格员、双联户户长的工作任务和标准，将人居环境整治任务划分到网格内联户单位，形成了全覆盖的环境整治责任体系。同时，推行“网格吹哨，干部报到”和“村居吹哨，部门报到”工作机

制，实现了群众点单、村居派单、干部接单、部门参与的协同治理模式。开发了人居环境整治“随手拍”微信小程序，鼓励群众上传环境乱象，推动乡村环境持续改善。

在幸福生活创造行动中，加麻乡多措并举壮大村集体经济。各村根据自身的资源禀赋和实际情况，谋划发展壮大集体经济项目，全乡各村集体经济呈现出正向增长的良好态势。加麻乡还创新“党建+服务民生”模式，积极开展“红色驿站——日

间照料中心”试点工作，为老年人提供多层次、多样化、管家式的养老服务。全乡各村还形成了“一村一特色”的产业布局，通过产业发展带动群众增收致富。截至今年前三季度，全乡农牧民群众人均可支配收入达到2万多元。

“四大行动”的深入实施，不仅提升了乡村的“颜值”和“内涵”，还提高了基层治理的效能和群众的生活水平，为和美乡村建设注入了新的活力和动力。

加查县念好“三字诀” 推动理论学习提质增效

今年以来，加查县坚持把理论学习中心组学习作为提高领导干部理论水平和工作能力、加强领导班子思想政治建设的重要途径，聚焦思想引领、方式创新、成果转化等关键环节，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，理论学习中心组学习质效全面提升。

立足于“学”，健全学习制度，促进理论学习规范化。加查县委理论学习中心组始终坚持以政治学习为根本，严格落实《中国共产党党委（党组）理

论学习中心组学习规则》，县委研究制定《中共加查县委理论学习中心组学习制度》《加查县党委（党组）理论学习中心组学习巡听旁听工作实施细则（试行）》《全县各级党委（党组）理论学习中心组2024年专题学习重点任务安排》，做到全年有主线、月月有主题。及时跟进学习习近平总书记重要讲话指示批示精神，县委书记认真履行第一责任人职责，带头学习、带头发言、带头调研，充分发挥“关键少数”示范带头作用。全县上下形成理论学习中心组上下联动、主动学习的模式，有效

激发了干部活力，夯实了干部理论基础。

立足于“讲”，统筹队伍资源，促进宣讲格覆盖。不断完善健全“干部+百姓+志愿服务队”多元化宣讲队伍，结合重要节点和重点工作，县级干部和乡镇党委书记带头深入乡（镇）、寺管会、村居开展示范宣讲，做到既有针对性又有覆盖面，将最新的利民政策以贴近群众的形式进行传达阐释。同时，邀请上级宣讲团业务骨干授课，不断补足精神之“钙”，夯实理想信念之基。通过举办“党的

创新理论我来讲”宣讲比赛，评选出一支懂理论、善宣讲的基层创新理论宣讲队伍。通过服务群众微信群，以“线上宣传”形式将“大课堂”搬上“小屏幕”，确保宣讲全覆盖、无盲点，形成宣讲“大合唱”。

立足于“用”，抓好成果转化，促进理论学习实效化。加查县着力把“要我学”转化为“我要学”，自觉做到常学常新，学思践悟，营造全县上下主动学习的浓厚氛围。及时转载上级媒体“党的创新理论”专栏文章，在网信加查、加查融媒等开设“民族团结创建”专栏，通过制作系列宣传片，大力宣传“核桃树下话团结 雅江河畔感党恩”宣传品牌，充分发挥新媒体引领作用，引导全县干部群众坚定信心、埋头苦干、奋勇争先，深化“五个认同”增进工程、树牢“三个离不开”思想，推动学习宣传贯彻走深走实。

浪卡子县张达乡：强化青稞良种推广 促进农业提质增效

近年来，浪卡子县张达乡党委、政府认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，以改良换种、提质增量、促进丰收为目标，深入调研、认真研究、积极探索、开拓创新，把试点推广“藏青17号”作为全乡农业工作改革的首要任务，为张达乡农业发展带来新机遇。

张达乡安排工作人员多次前往日喀则市白朗县嘎东镇（西藏自治区农科院青稞新品种试验点）取经学习，了解到“藏青17号”是自治区农科院经过多年选育而成的优良品种，具有高产稳产、抗病性强、耐寒性强、籽粒饱满等特点。张达乡农牧综合服务中心通盘考虑地理位置、自然条件、种植特征等因素，将“藏青17号”引进示范种植。同时，组织农技推广人员多次下村，围绕“藏青17号”的选种、包衣、播种、田间管理、病虫害防治等关键环节，对各村大学生科技特派员（专干）、农户进行种植技术培训。同时，将帮龙村作为“藏青17号”推广示范点，通过随机从每个田块选取5至7个样方的采样方式，定期对青稞品种的长势、每公顷穗数、穗粒数、穗长等方面进行抽样调查。

张达乡还利用网络平台广泛宣传“藏青17号”的优点及种植成功案例，组织农户到示范田现场观摩学习，亲身体验新品种带来的产量变化和品质提升。根据群众意愿，推广范围逐步实现全覆盖，播种面积从2022年度的7亩提高至320余亩，在全乡范围内得到了较好推广。张达农牧综合服务中心积极对接县农业农村局，争取购买“藏青17号”种子资金，共落实资金6万余元，鼓励农户种植“藏青17号”。

经测产比较，“藏青17号”比传统品种亩产量提高约20%-30%，亩单产量达450斤，全面解决了本地青稞品种瘦小色差、秸秆硬、产量低等问题，有效增加了群众收入。

曲松县开展翻译业务培训

此次培训内容丰富且实用，围绕翻译工作和社会用字的重要性、基本要求及工作流程展开。培训结合日常工作，以具体案例为基础，通过现场翻译和交流指导的方式，深入探讨了直译、音译、意译的灵活运用，以及增词、减词的处理方法。同时，针对不同文体的翻译策略进行详细讲解。此外，还向学

员分享了上级编译局开发的“藏汉新词术语”等翻译辅助软件，发放《汉藏多功能字典》《汉藏对照词典》《三十颂与音韵论》等翻译工具书。

参训人员纷纷表示，将秉持精益求精的工作态度，严格把好翻译材料质量关，力求使翻译内容更加准确、专业和流畅。曲松县藏语委办（编译局）相关负责人表示，此次活动，有效提升了曲松县翻译工作人员的业务水平，为推动翻译工作的高质量发展奠定了基础。

乃东区举行小学生主题绘画比赛颁奖典礼

“我心中的家园”小学生主题绘画比赛颁奖典礼在结巴乡小学举行。

颁奖典礼现场布置得充满艺术氛围，一幅幅优秀参赛作品陈列在颁奖台，仿佛在诉说着孩子们创作时的奇思妙想。绘画比赛自启动以来，受到了结巴乡小学老师和学生的积极响应。同学们纷纷拿起画笔，用稚嫩却又充满想象力的笔触，描绘出他们心中那如诗如画的传统村落家园。一幅幅作品色彩斑斓、构思独特，展现了孩子们对传统村落丰富的认知和深深的热爱。

获得一等奖的巴桑德吉，其作品《传统村

落》以细腻的笔触勾勒出传统村落的蜿蜒小巷，仿佛将一个宁静祥和的古村带到了大家眼前。她在发表获奖感言时说道：“奶奶总是给我说以前的村子是什么样，我就把它画下来，今天能获得这份荣誉，我感到非常开心。”质朴的话语道出了孩子们参赛的真挚情感。台下的同学和老师用热烈的掌声为获奖的同学送上祝贺。

此次主题绘画比赛不仅为同学们提供了一个展示才华的平台，也让他们更加深入地了解了家乡的历史和文化，增强了他们的归属感和荣誉感，在他们心中种下了一颗传承传统文化、守护传统村落的种子。

我市青少年航空航天科普教育基地揭牌

本报讯（记者巴桑卓嘎）11月9日，我市举行青少年航空航天科普教育基地揭牌仪式，标志着我市在青少年科普宣传教育及无人机应急救援领域取得了新的突破，迈上了新的台阶。

仪式上，市实验学校的学生在工作人员的细致讲解下，认真了解了低空经济与航空领域的丰富知识。学生不仅观赏了无人机飞行表演，体验了航空航

天模拟设备，还制作了精致的飞机模型，通过多样化的互动活动，近距离感受航空航天事业的独特魅力，进一步加深了对航空相关知识的理解和认识。

团市委副书记胡新徽表示，未来，我们将充分利用这两个基地的资源优势，开展一系列丰富多彩的活动，为青少年科普教育和应急救援工作注入更多活力与创新元素，让更多青少年从中受益。

南北山营造林无人机应用场景现场会举行

本报讯（陈晓西）近日，南北山营造林无人机应用场景现场会在乃东区工业园区举行，展示无人机在营造林工作中的创新应用，进一步推动乃东区林业发展迈上新台阶。

现场，负责人介绍了无人机在南北山营造林工作中的多种应用场景。从造林前的地形测绘、植被覆盖情况监测，到造林过程中的相关材料运输等，无人机凭借其高效、精准、灵活的优势，极大地提高了营造林工作的效率和质量。

在展示区，一架架造型各异的无人机整齐排列，技术人员现场操控无人机进行起飞、盘旋、执行模拟任务等操作演示。无人机在空中灵活穿梭，精准地完成各项设定动作，让大家真切领略到其强大的功能。

据了解，西藏创博通航科技有限公司是首家落户山南的无人机企业，此项目的落地填补了山南市低空经济发展的空白，也是山南市产业转型升级的生动实践，为山南产业发展注入了强劲新动能。

扎囊县招商引资暨文旅产业推介会举行 签约金额达1.37亿元

本报讯（刘欢）11月8日，“雅江灵韵 锦绣扎囊”2024扎囊县招商引资暨文旅产业推介会在拉萨举行。

推介会上，扎囊县相关负责人对扎囊县优势产业资源、投资环境和招商引资政策、文化旅游资源等进行了集中推介，诚邀企业家到扎囊考察指导、投资兴业。随后，扎囊县招商落地企业代表作交流发言，分享落地经营成果。

推介会现场还举行了意向落地扎囊企业集中签约仪式，扎囊县人民政府与3家企业达成意向签约，签约金额达1.37亿元，涉及文旅、农业等领域，项目落地后将为扎囊高质量发展注入强劲

动力。

扎囊县地处西藏中南部、雅鲁藏布江中游，G4219高速、国道349贯穿县城，交通便利，是“山南拉萨”一体化和拉萨山南“一小时经济圈”的重要节点，区位优势明显，产业基础厚实。据介绍，近年来，扎囊县坚持把招商引资作为经济发展的“一号工程”，以开放促发展，以共赢谋合作，逐步形成了现代农业、清洁能源、文化旅游三大主导产业，发展前景广阔。

会后，与会人员参观了特色产业产品展示区，深入了解了扎囊产业发展状况。

隆子县召开县委理论学习中心组学习会

本报讯（李净净）近日，隆子县召开县委理论学习中心组学习会。

会议要求，要加强对巡视整改工作的组织领导，压实整改责任，主动认领问题、主动分析问题、主动解决问题。要细化整改措施，对标对表巡视反馈意见，逐条梳理，细化分解整改任

务，建立整改台账，明确时限要求，加快推动整改落实。要强化监督问责，对马上能整改的问题，不等不拖、立行立改，整改一项、销号一项，对需要长期整改的，有计划、有步骤地推进，让整改工作可跟踪、可评价，确保巡视整改取得实实在在的成效。

桑日县开展青马工程培训活动

本报讯（周康）近日，桑日县群团工作部开展“青春赋能 策马奔腾”青马工程培训活动。

在市检察院，检察官向团员青年讲解了未成年人犯罪的现状、特点及预防措施，强调了网络诈骗、校园欺凌、毒品诱惑等的危害。团员青年体验了互动体验馆和情绪疏导室，通过翻阅治愈类书籍、拳击体验、DIY绘画等方式，感受未检工作对未成年人的

心理关怀。

在西藏博物馆，团员青年在参观过程中彼此交流感悟，进一步认识到西藏悠久的历史和文化，增强了民族自豪和文化自信。

在西藏自然科学博物馆，团员青年全方位地感受了西藏自然科学的魅力。团员青年被西藏壮丽的自然景观和深厚的科学底蕴所震撼，对这片土地有了更深刻的认识和理解。

措美县开展辖区道路交通安全整治行动

本报讯（扎西曲珍）近日，措美县公安局各派出所交警中队联合交警大队开展辖区道路交通安全专项整治行动。

检查中，民警在辖区国道219、省道511及乡村道路人流量、车流量大的重点路段，以定点检查和流动巡逻的

方式，严查摩托车、电动车驾乘人员不戴安全头盔，机动车驾乘人员不系安全带、酒驾醉驾、无证驾驶等交通违法行为。

通过整治，有效预防重特大交通事故的发生，确保了辖区道路交通安全有序畅通。